



■完工於1908年的林氏老宅,風格仿如頤和 香港文匯報特約通訊員王光華 攝

### 香港文匯報訊 習記者 丁亮 福州報道) 福州市倉山 林浦村現存一座中西合璧風格的百 年老宅,宅院擁有寬敞通透的中式 大廳、大氣磅礴的羅馬柱、精緻典 雅的旋轉梯、再添上光鮮亮麗的西 洋玻璃窗。這座完工於1908年的林 氏老宅,相傳是由清朝木材富商、 官至四品的林壽熙按照從頤和園偷 來的設計圖紙建造。不過由於林氏 家族的逐漸凋敝,後代們希望將古 宅申請列入文物保護單位。 林壽熙捐建正陽門 獲木材採辦權 框

據林家後人介紹,當年慈禧太后 欲重修頤和園,而時任順天府尹的 陳壁與林壽熙熟識, 便將這個消息 轉告於他。精明的林壽熙當時通過 出資捐建正陽門而順利獲得了頤和 園的木材採辦權,也從此便有了家 宅偷師頤和園的傳言。

整座林氏老宅佔地5,000多平方 米,由三組建築構成,從大門進入 是一個古典的中式大堂,而在大堂 兩側及背後,各有一進屋子,各屋 皆施以粉牆黛瓦,顏色淡雅。在眾 多一水的馬頭牆、青灰瓦的南方瓦 房中,顯得低調而沉穩。

林氏老宅不僅在建築風格上保留 下傳統的南方風韻,在許多細節上 都取巧於頤和園中西合璧的造景。 例如屹立在側宅一排排挺拔的羅馬 式立柱、中世紀歐洲盛行的鋸齒狀 門廊,以及清一色用紅磚砌起的內 牆,都讓人依稀看到晚清建築的遺 韻。據悉,清朝時,民間建房有着 很嚴苛的規定,普通百姓只能建一 進一廳的宅子。而從林家宅子的規

格來看,顯然已經超過當時的規定。據推測,因 林壽熙富甲一方,所以想出這種用中西合璧的方 式「鑽空子」,避開規定建出這樣的豪宅。

## 百年祖宅長期閒置 後人盼列文保

但世事難料,林氏家族的掌門人林壽熙在宅子 建好之後一年便在天津去世,整個家族也隨着掌 門人的逝去而逐漸凋敝。據林氏後人林瑞灃回 憶,家族中一直有個規矩,誰在外面生活不下去 了,誰才可以回祖屋住。因此多年來,祖屋幾乎 都閒置着。直到2008年,族親才首次集資修復, 並請了專人來看管。

時過境遷,林瑞灃和兄弟們都已是八旬高齡的 老人,加上家族中的年輕人都不願回老宅,他們 很擔憂老宅未來將無人看護。因此,經過家族會 議討論後,他們決定通過政府來保護老宅,希望 祖宅可以列入福建的文化遺產保護項目中。

香港文匯報訊(實習記者 傅龍金 廈門報道)福建廈門單車愛好者方衛東,日前在朋友的 幫助下,完成了沿台灣島海岸1,123公里的環台單車行。他也因此成為台開放大陸居民個人 遊後,大陸騎單車環台旅行的第一人。人氣在兩岸間飆升的方衛東對記者坦言,希望能好好 休息與調整,並對未來騎行行程有所規劃。據悉,已有台灣車友邀請他同騎絲

綢之路。

的機會認識了一些台灣朋友,加上赴台個人遊開放, 朋友幫他定下沿途酒店,但不想幾乎都是四星級以 我就想為何不到台灣去騎一下呢?」在朋友的協調和 幫助下,方衛東不久就付諸實踐,他也沒想到竟然用13 菲。為了朋友的好心,他坦言這次騎行的大部分費用 天的時間就完成了自己的這一個夢想。

## 稱蘇花公路最難忘

據方衛東介紹,此次騎行途中,最讓他難忘的就是 騎行蘇花公路,「那個艱險,無法用語言表達。分不 清是汗還是淚,我濕得徹徹底底,命已豁出去了。」 因為從沒騎過這麼遠的路,方衛東在這段公路上一度 幾乎想放棄,但看到太魯閣的美景,當下決定硬着頭 皮繼續騎下去。

記者了解到,方衛東此行先是乘船從廈門到金門, 遊覽半天後,轉飛機抵達台南。逆時針方向,經由台 南、高雄、墾丁、台東、花蓮、台北、台中、日月 有台灣旅行社正積極考慮針對大陸騎行客制定一個單

對此次環台單車行的動機,方衛東説,「一個偶然 潭、嘉義,最後再返回台南。他笑言,一路上,台灣 上,雖然朋友為他拿到極低的折扣,可仍是價格不 都花在住宿上。

## 讚寶島美景謝台胞

方衛東告訴記者,最後一天騎到嘉義時,曾坐在超 市前喝咖啡,不自覺流下淚,一方面是快到終點、神 經總算放鬆,也為一路上的經驗而感動。他説,一路 走來,他感受了台灣從傳統的人文景觀到現代化的都 市氣息,也感受到台灣人的善良與熱情。「在沿途需 要補給的時候,他們總是熱情地幫助我,提供飲用水 和休息的場所。」

台灣商家透過方衛東的行程也看到了商機。據悉



■方衛東騎行至台灣高雄大學生運動會主會場。

圖片由受訪者提供

車環遊台灣的方案。而方衛東表示,台灣沿途看到很 多年輕人騎着重型摩托車,全身皮衣。這令他十分羨 慕,如果再赴台灣,他也許會租個重型摩托車,用3天 時間把台灣再遊一遍。

# 港信眾泉州謁廣澤尊王

香港文匯報訊 (記者 黃瑤瑛 泉 州報道)來自美國、新加坡、印 尼、台灣、香港、澳門等國家和 地區的千餘名信眾在福建南安詩 山公園共同拜謁廣澤尊王,弘揚 廣澤尊王「忠孝仁義」的傳統美

### 弘揚忠孝仁義

今次香港南安公會共組織了100 多名信眾回鄉謁祖考察。福建省 政協委員、香港福建社團常委、 香港南安公會永遠名譽會長羅清 源告訴記者,香港有廣澤尊王的 分爐,本月19日正是廣澤尊王的 生日,他們將在聖公廟舉辦大型 的送敬、送燈活動,還將設100桌 的盆菜宴,以團結鄉親,增進情 誼。

據了解,廣澤尊王和媽祖、清 水祖師、保生大帝等信仰在閩台 民間廣為流傳,位於南安詩山的 鳳山寺是閩台及海內外保安廣澤 尊王的祖廟。目前全球以尊王為 主神奉祀的寺廟逾千座,其中台 灣地區就有600多座。



■來自美國、香港等國家和地區的1,000多名信眾在福建南安詩山公園 香港文匯報記者黃瑤瑛 攝 共同拜謁廣澤尊王。

北、台南、台中、高雄等11個夜市道地小吃將常駐廈 門繁華夜市,營造大陸首條完全由台灣業者經營的美 食小吃街。

造的「台灣小吃一條街」,落戶於臨近廈門中山路步 灣進口。

香港文匯報訊 (記者 林舒婕 廈門報道) 來自台灣台 行街的人和路,由思明區鷺江街道和基隆駐廈辦簽署 4年期合作協議。

夜市首期設置了48個攤位,士林夜市的好大塊雞 排、六合夜市的邱記碳烤、廟口夜市的吳記鼎邊銼等 由廈門市思明區、旅遊局和台灣基隆駐廈辦聯合打 美味小吃等都將與遊人見面,主要的原材料全部由台

## 紀念辛亥革命百年 宋慶齡雕像泉州造



■工人正對 雕像進行最 後修飾。

**香港文匯報訊** 據《泉州晚報》報道,為紀念辛亥革 命100周年,福建泉州雕刻師正在雕刻一座高達24.15米 的宋慶齡石材雕像。這座雕像人物的頭部設計略微下 低,並在基座上設計了大量的石雕花朵,設計方藉此寓 意着宋慶齡低頭望着祖國的大好山河。同時,基座上還 雕刻着「和平、統一、未來」這三個宋慶齡的理念。

因雕像巨大,整座雕像分為頭部、身體、基座三部分 進行雕刻,並採用拼裝的方式。佔地800多平方米的雕 像基座,還將設計成大的會議廳,一旦完工,基座內可 容納600多人參加會議。據了解,該雕像為河南一家機 構定製,並將在當地進行展示。

## 瓷磚地面鋪草皮 福州市民紛質疑

香港文匯報訊 據《海峽都市報》報道,福州市民日 前發現,原本是水泥或瓷磚的停車場,居然「長草」。 面對不知何人鋪上的一層草皮,市民感慨,不具備生 長條件,「這豈不是浪費資源」?

據悉,在福州某寫字樓前的空地以及大樓兩側的路 面上,鋪上了幾百平方米的草皮。隨手一拎,就提起 了好幾片,草皮下面鋪着瓷磚,草根根本沒有直接接 觸土壤。而很多草皮已經變黃,瀕臨枯萎。大廈物業 表示,草皮由業主鋪設,鋪一兩天就拿掉,展示一下 這個草皮。物業也覺得這樣挺好看。

責任編輯:何全益 版面設計:歐鳳仙

### 諮詢業界爭取權益 共建溝通平台

訪香港創新科技及製造業聯合總會主席李遠發

「香港創新科技及製造業聯合總 會」前身為「香港機械金屬業聯合 總會」,於今年七月正式更名,香港 創新科技及製造業總會主席李遠發 表示,過去數年,人民幣升值、通 脹、勞動合同法、原材料價格上 升、加工貿易政策,以及勞工成本 不斷上升等,影響了珠三角廠商的 持續經營,削減了從事來料加工貿 易的港商的競爭力,為行業帶來巨 大的挑戰。

「為協助會員面對迅速轉變中的 經營環境,協助會員多進行業界互 訪,同時舉辦更多考察活動及專題 講座,以及積極就工業政策諮詢業 界意見,然後向有關當局反映,希 望維持市場競爭力,致力為業界爭 取權益,共建良好的溝通平台。」 李遠發主席又指出,年前國家實施 新的勞動法,使工業界僱用成本大 增,總會雖已在各個層次為此做了 不少工作,但日後仍會繼續向中央 提供意見,希望促使中央根據實際 情况進行更多諮詢,在執行和程序 上賦予更大緩衝,盡量減少對工業 界的影響。「市場的飽和,意識到 需要集合會員們的力量,創造優勢

共同面對經營難。」

為凝聚各屬會資源和力量,爭取 政府、社會及業界的認同,李遠發 主席期望促進官產學研合作,區域 和行業擴展,以提升企業社會責 任,共建和諧社會,繼續為國家及 香港經濟發展作出貢獻,成為對社 會有承擔、影響力及認受性的聯合

香港創新科技及製造業總會現有 屬會成員包括香港五金商業總會、 香港金屬製造業協會、香港金屬表 面處理學會、香港電鍍業商會、香 港塑膠機械協會、香港關鍵性零部 件製造業協會、香港螺絲業協會、 香港壓鑄及鑄造業總會、香港模具



## :把握國策機遇

全球最大PPS樹脂生產商及全球最大芒硝生產商之一的中國旭光高新 材料集團有限公司 (簡稱旭光)(股份代號:0067.HK),日前公佈上半 年亮麗中期業績。回顧期內,集團純利勁升122%,至7.93億元(人民 幣,下同),主因是期內完成了對中國高分子新材料的收購,旭光執行 董事兼行政總裁張大明表示,集團成功轉型為大型一體化特殊化工新材 料公司,以後會研發和生產更多高端產品。 ■香港文匯報記者 陳濤

副上半年,旭兀七四年之。 萬元(2010年上半年:人民幣736.5百萬 元,較去年同期上升97.6%)。期內盈利較去年 同期上升122.3%至人民幣793.4百萬元(2010年 上半年:人民幣356.9百萬元)。每股基本盈利為 人民幣15.04仙(2010年上半年:人民幣18.34 仙)。董事局建議派發截至2011年6月30日止6個 月之中期股息達人民幣193.6百萬元(2010年上 半年:人民幣89.2百萬元),按年增長達 117.0% °

## 把握國家政策之機遇

集團收入與盈利大增,全因新收購的PPS業務 併入業績所致,旭光執行董事兼行政總裁張大 明表示,回顧期內,公司完成收購高分子後可 享有規模經濟效益、領先市場地位、先進生產 技術,以及專一化的業務,標誌着旭光成功轉 型成為大型一體化特殊化工新材料公司,在芒 硝(基礎化工材料)及PPS(高新材料)並重的

顧上半年,旭光毛利達到人民幣1,455.3百 情況下,引領成為帶頭的高新材料公司,進一 步提升公司的市場價值。他稱:「中央頒佈之 『十二五』規劃中,把新材料列為中國七大發展 產業之一。當中,PPS樹脂、PPS化合物及PPS 纖維更是國家《十二五新材料發展戰略規劃》 中提及的高新材料,獲國家重點培育和發展。 受國策支持,預期PPS需求將進一步上升,產品 價格亦會不斷提高。」張大明又表示,受國策 支持的機遇,集團將進一步開發產品、擴大產 能,建設新的PPS樹脂及PPS纖維生產線,以適 應PPS的市場需求,預料市場對聚苯硫醚(PPS) 需求不斷上升,他表示:「重點是在中國市 場,從國家發展來看,新材料增長會更加快 速,因為PPS在特種工程塑料中擁有很高的性價 比,應用範圍很廣。」

## 開展「差異化市場戰略」

為迎接市場需求,旭光針對性地開展了「差 異化市場戰略」,張大明預測中國新材料市場將 40-50%,並成為公司的主要收入來源。

有20%以上的增長,「PPS產品獲中央政府重點 培育及發展,預期PPS需求將會上升,產品價格 亦能調高。雖然原材料不斷增加成本,但集團 透過加強管理,克服生產經營的困難,加強市 場開拓,高新材料的市場正穩步向上,目前市 場處於供不應求的情況,特別是PPS纖維這類高 端產品。」他強調旭光在着力擴大產業的同 時,也會致力產品質量的改善,以後會研發和 生產更多高端產品。

CHINA LUMENA NEW MATERIALS CORP.

□旭光執行董事兼行政總裁

生產更多高端產品

張太明強調集團致力研發和

張大明表示,隨着中國城市化趨勢及中國政 府推出「十二五」規劃中「白色家電下鄉」政 策,將刺激洗衣機以及洗衣粉銷量,令普通及特 種芒硝的需求進一步上升,為公司的芒硝業務帶 來龐大的增長空間。隨着內地醫療改革的實 施,預期藥用芒硝的市場需求將持續上升。作為 中國唯一獲批准及認證的藥用芒硝生產商,旭光 於2011年上半年成功推出臨床用芒硝成藥及成藥 芒硝。預計藥用芒硝業務將佔全年芒硝收入約